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Общая характеристика работы

Актуальность темы исследования. Изучение влияния «образа страны» на выработку политики по отношению к ней является важной и актуальной задачей исторической науки. История показывает, что сложившиеся представления о другом государстве, о его месте в мире, географии, истории определяют особенности взаимоотношений  между странами, основы взаимодействия. 

Образ других стран и народов как часть картины мира – то есть системы представлений о реальности – неотъемлемая и принципиально важная характеристика общественного сознания. Через сопоставление себя с внешним миром происходит познание собственных особенностей, определение своего места в мире, соотнесение своей системы ценностей с системами ценностей других обществ. Проблема самоидентификации является актуальной в современном мире, так как в эпоху глобализации, когда происходит интеграция стран в технологической и экономической сферах, нарастает взаимопроникновение культур, - тому или иному обществу важно не только сохранить свою самобытность, но и быть открытым к восприятию других культур и пониманию особенностей мышления других народов.


Изучение советского общественного сознания 1930-х г. через призму восприятия другой страны, в частности, Японии, позволяет познать особенности мышления как политического и военного руководства, интеллигенции, так и рабочих и крестьян, способы формирования их сознания, систему ценностей. 

Как предмет для анализа Япония была выбрана не случайно. Страна восходящего солнца является морской соседкой России, это одна из экономически развитых, передовых стран мира с богатой культурной, научной традициями. История взаимоотношений России и Японии насчитывает более 150 лет, однако за это относительно недолгое время страны не раз сталкивались на полях сражений, и отношения между ними в ХХ веке можно охарактеризовать как сложные и противоречивые. Особенно выделяются 1930-е годы; многие особенности советско-японских отношений берут свое начало в исследуемый период. 

Общественная значимость изучения темы заключается в том, что социум заинтересован в научном понимании Японии, ее традиций, культуры. В развитии современных российско-японских отношений немаловажную роль играет восприятие народами друг друга, отношение общественного мнения к стране-соседу.

Данная тема актуальна с научной точки зрения. В последние годы активно развивается такое направление в отечественной исторической науке, как историческая имагология, занимающаяся изучением взаимных представлений различных народов друг о друге. Методы имагологии позволяют раскрыть особенности сознания различных социальных групп, проанализировать представления о внешнем мире как части картины мира, выявить основные факторы формирования образа окружающего мира. 

Научный интерес представляет анализ деятельности советской пропаганды 1931-1939 гг. по формированию образа Японии. Он позволяет проследить эволюцию представлений, определявших отношение советских граждан к дальневосточному соседу и до сих пор сохраняющих свое значение в памяти определенной части населения России. 


Актуальность темы определяется во многом спецификой изучаемого периода. Он включает в себя индустриализацию, коллективизацию, культурную революцию, время формирования нового государства, общества, человека. Этот период чрезвычайно интересен и актуален с точки зрения реакции различных слоев населения на политику власти, на значительные изменения в обществе. 

Целью данного исследования является анализ образа Японии в представлениях различных слоев  советского общества 1930-х годов. 

Цель работы может быть реализована в результате решения следующих основных задач:

· Рассмотрения эволюции представлений высшего советского руководства о Японии, влияния этих представлений на выработку внешнеполитического курса по отношению к дальневосточному соседу;

· Выявления основных информационных каналов, при помощи которых происходило формирование представлений советского руководства о Японии;

· Анализа роли И.В. Сталина в формировании образа Японии в советском общественном сознании; 

· Исследования представлений о Японии военной элиты, её влияния на выработку военной стратегии;

· Изучения механизмов взаимоотношений власти и советской интеллигенции в контексте формирования образа Японии;

· Выявления роли интеллигенции и представителей творческих профессий в формировании образа Японии;

· Изучения роли советского японоведения в формировании образа Японии в общественном сознании 1930-х;

· Анализа основных средств и методов пропаганды по созданию образа Японии;

· Исследования образа Японии в сознании масс, изучения степени эффективности воздействия политических коммуникаций на массовое сознание.

Объектом данного диссертационного исследования выступает советское общественное сознание 1930-х годов. Под общественным сознанием в работе понимается сложная система и совокупность психологических свойств, переживаний, настроений, традиций, заблуждений, знаний, взглядов, мировоззрений, присущих обществу, рассматриваемому как самостоятельная целостность. 

Предметом данного исследования является образ Японии в советском общественном сознании, отражавшийся в период 1931-1939 гг. во взглядах, представлениях как общества в целом, так и его отдельных групп. 

Территориальные рамки исследования определяются границами институционального и культурно-идеологического распространения образа Японии, включавшего в себя политическую жизнь, образование, науку, искусство, массовые общественные настроения, то есть территорией Советского Союза 1930-х гг. 

Хронологические рамки исследования очерчиваются двумя событиями – 18 сентября 1931 г. и 1 сентября 1939 г. Начальная дата связана с вторжением Японии в Маньчжурию, что стало значительным актом агрессии, изменившим военно-политическое положение на Дальнем Востоке. С этого момента внимание советского руководства было обращено на дальневосточные границы, где теперь малочисленным частям РККА противостояла одна из лучших армий мира, то есть над восточными границами нависла реальная угроза нападения. 

Конечная дата - начало Второй мировой войны, изменившей международное положение и политику в том числе и в Тихоокеанском регионе. Военный конфликт между СССР и Японией на р. Халхин-Гол разрушил миф о непобедимости японской армии, приостановил планы японского правительства по завоеванию советского Дальнего Востока. 

Степень изученности проблемы 

Формирование образа Японии в общественном сознании только сравнительно недавно привлекло внимание отечественных историков, поэтому весьма непросто выделить этапы становления историографии вопроса, хотя заметным рубежом можно считать начало 1990-х годов. В диссертации в первую очередь анализируются работы, в которых концептуализируются общие проблемы исторической имагологии. Далее рассматривается литература, которая раскрывает сущность, особенности советского общественного сознания. Наконец, в фокусе внимания оказываются исследования, в которых рассматривается формирование образа Японии в общественном сознании на различных этапах российской истории. 

Изучением взаимных представлений различных народов друг о друге занимается новое для отечественной исторической науки направление – имагология
. Это – молодая и при этом активно развивающаяся историческая дисциплина. 

Обобщающими исследованиями по проблемам имагологии стали работы «Россия и Запад. Формирование внешнеполитических стереотипов в сознании российского общества первой половины ХХ века», «Одиссей. Человек в истории. Образ «другого» в культуре», «Россия и Европа в XIX-XX веках. Проблемы взаимовосприятия народов, социумов, культур»
. В рамках исторической имагологии в российской науке получило развитие изучение механизмов формирования, функционирования, динамики внешнеполитических стереотипов и образов в общественном сознании. 

Поскольку образ другой страны является компонентом общественного сознания, историографическую базу исследования составляют также работы по изучению советского массового сознания и общественных настроений. 

Фундаментальной работой по изучению общественного сознания является исследования Б.Ф. Поршнева
, в которых впервые в рамках социальной истории осуществлялись исследования историко-психологического характера. 

Заметное влияние на становление историографии советского общественного сознания оказали монографии западных исследователей. Прежде всего, это работы Ш. Фицпатрик и С. Дэвис
, в которых на основе большого источникового материала отражены процесс складывания мыслительного типа Homo Soveticus, формирования советских социальных практик и соответствовавшего им сознания, общественное мнение, массовые настроения. Авторы исследовали советское общество как сложный социально-психологический феномен, сочетавший в себе как поддержку политики руководства, так и протестные настроения. 

Значительным явлением историографии формирования советского общества стала монография немецкого исследователя Шт. Плаггенборга
, который предложил новый подход к изучению общественных настроений – через культурные символы и культурную практику. 

Также вопросы формирования менталитета советского человека, общественного сознания в социалистическую эпоху затронуты в работах отечественных исследователей
. Центральными сюжетами в исследованиях являются мнения важнейших слоев и групп населения о различных аспектах политики Советского руководства; реакция общества на основные события в стране и в мире. Кроме того, в работах указанных авторов затронуты вопросы советского политического сознания, политической культуры как элемента общественного сознания, формирования мнений и настроений в контексте повседневности и бытовых практик, использования писем во власть как важного источника по изучению общественного сознания советской эпохи.

Тему взаимосвязи повседневности и общественных настроений в предвоенный период продолжили и развили Н.Б. Лебина, Е.А. Осокина, С.В. Журавлев
. Если главным объектом изучения Н.Б. Лебиной являются формы девиантного, выпадающего из общепринятой социальной нормы, поведения, то С.В. Журавлев уделяет наибольшее внимание социально-бытовым, культурным, психологическим проблемам жизнедеятельности иностранцев в СССР, проблемам их политической социализации, то есть через освещение жизни и настроений иностранцев автор анализирует более широкие стороны социально-психологического облика советского общества. 

Значительным направлением в рамках изучения советского общественного сознания является рассмотрение особенностей массового сознания 1930-х годов. Здесь можно выделить исследования Л.Я.Кузьминой
, которая одна из первых в российской историографии подняла проблему формирования советского массового сознания, А.В.Голубева
, изучающего массовое сознание через призму внешнеполитических стереотипов. 


Важной составляющей советского общественного сознания 1930-х годов был «образ врага». Анализ работ по данной проблеме свидетельствует о ее междисциплинарном характере, так как она является объектом изучения не только историков, но и культурологов, социологов, политологов, психологов. Среди общетеоретических исследований можно выделить работы Х. Бургесса, Р. Риебера, Р. Фишера, Л. Гудкова, И.Б. Гасанова, И.Л. Морозова
, в которых авторы раскрывают сущность понятия «образ врага», дают характеристику, определяют его функции, причины возникновения. Также теоретические и методологические аспекты вопроса рассмотрены в работах А.С. Сенявского и Е.С. Сенявской
. Большое внимание уделяется исследователями рассмотрению роли «образа врага» в системе советской пропаганды, в частности предвоенному периоду (А.В. Фатеев, В.А. Невежин, С.В. Еремин
). 

В рамках диссертационной работы исследован массив научной литературы по формированию образа Японии в России в различные исторические эпохи, что помогло автору понять предмет изучения, определить круг источников, неизученных проблем, выделить сформировавшиеся в исторической науке основные подходы и методы.

 Первая попытка показать формирование представлений о Японии в России и СССР сделана С.И. Вербицким в конце 1980-х г.
 Основные стереотипы восприятия Японии в России и на Западе были рассмотрены в исследованиях Д.В. Петрова
, С.Б. Маркарьяна
. 
Среди работ, посвященных изучению представлений о Японии в российском обществе дореволюционного периода, можно выделить исследования В.Э. Молодякова, А.А Поповой, А.И. Штейнгауза и Н. Коньшиной
. Первым в отечественной историографии комплексный анализ образа Японии в представлениях европейцев с привлечением междисциплинарного подхода был сделан В.Э. Молодяковым. Он рассматривает образ Японии в представлениях европейцев как феномен политической, философской и эстетической мысли, культуры, искусства, и, наконец, массового сознания
. 

Значительное количество работ было посвящено анализу образа Японии в период русско-японской войны
; в рамках данных исследований акцентировалось внимание на основных приемах формирования образа врага: карикатурах, лубках, печатных изданиях
. 

Эволюция образа Японии в советской печати, карикатурах 1920-30-х годов прослежена в работах Ю.Д. Михайловой, Ю.С. Костылева
. Следует отметить, что особое внимание авторы уделили изучению представления Японии в СМИ в предвоенный период, а именно во время военных конфликтов 1938 г. и 1939 г., кроме того, исследователи анализируют основные средства, приемы, механизмы формирования образа врага. 

Формирование образа Японии как врага и отражение его в настроениях населения Дальнего Востока СССР 1930-1945 гг. рассматривается в диссертационной работе А.А. Исаева
. Сравнительный анализ Японии как противника России в войнах ХХ века провела Е.С. Сенявская
, которая отметила, что представления о Японии большей части были мифологизированными.

Важным для понимания особенностей советского массового сознания изучаемого периода является исследования японского ученого Игауэ Наха, который рассматривает представления о русских и японцах на основе фольклорного материала
. 

Первой попыткой комплексного изучения образа Японии в общественном сознании за достаточно долгий промежуток времени (с XVII в. по настоящее время) можно назвать совместную монографию исследователей А.Куланова и В.Молодякова
. Значительное внимание исследователи уделяют проблеме формирования образа дальневосточного соседа на различных этапах российской истории, целям, задачам и основным средствам пропаганды, вопросу о влиянии военных столкновений на настроения. В то же время авторы ограничились анализом представлений достаточно узкого круга людей (элитных групп). 

Образ Японии в современном российском обществе изучен достаточно хорошо. Здесь можно выделить работы А.Е. Куланова, Ю.Д. Михайловой, П.Ф. Воробьевой
. Согласно выводам исследователей, большая часть представлений о Стране восходящего солнца идеологизирована, что заменило собой реальные знания об этой стране. 
Итак, подводя итог рассмотрению историографии проблемы, можно констатировать, что к настоящему моменту сформировался круг основных вопросов, наметились интересные подходы к их изучению. Анализ работ показывает, что лучше всего исследован образ Японии в России второй половины XIX -в начале XX вв. Это можно объяснить наличием обширной источниковой базы. Однако в данных исследованиях рассмотрены представления в основном политического руководства и интеллигенции. В большинстве исследований анализируется представления о Японии в российском общественном сознании военных периодов, что, конечно, сужает общий круг представлений о дальневосточном соседе. 

Таким образом, к настоящему времени можно говорить об оформлении основных контуров нового направления в историографии, связанного с изучением образа Японии в советском общественном сознании, в том числе важного и интересного ответвления этого направления – исследования особенностей общественного сознания через призму образа «другого». Однако, значительный пласт проблем не нашел должного освещения в научной литературе, в частности, не проведен комплексный анализ представлений всех социальных групп общества, не рассмотрен вопрос о влиянии образа другой страны на принятие политических решений.

Источниковая база исследования включает обширный архивный и опубликованный материал. Для написания диссертационной работы были использованы документы Российского государственного архива социально-политической истории (РГАСПИ) и Государственного архива РФ (ГАРФ). В РГАСПИ особый интерес для исследования формирования образа Японии у советского руководства, механизма выработки внешнеполитического курса представляют фонды И.В. Сталина (Ф. 558), М.И. Калинина (Ф.78), К.Е. Ворошилова (Ф. 74), А.А. Жданова (Ф. 77). 

В частности, в фонде Сталина хранятся книги «Военно-фашистское движение в Японии», «Военно-морские силы Японии», Т.О Конроя «Японская угроза» с личными пометками вождя, которые показывают отношение советского лидера к традициям, к истории японского народа, позволяют выявить круг интересовавших его проблем. Были привлечены и секретные донесения иностранного отдела ОГПУ-НКВД по вопросам Японии, ее внешней политики.

Большую роль при изучении представлений масс о Японии сыграл комплекс писем граждан к М.И. Калинину по поводу событий на озере Хасан, хранящийся в личном фонде «всероссийского старосты». Важным документом для исследования формирования внешнеполитического курса СССР в отношении Японии, для понимания психологии советского руководства является стенограмма беседы М.И. Калинина с сотрудниками ИНО ОГПУ, представителями дипмиссий по вопросам Японии.

Комплекс документов, отложившихся в фондах ГАРФ, составляют материалы ведомств, ответственных за советскую внешне- и внутриполитическую пропаганду: Всесоюзное общество культурных связей с заграницей (Р-5283), ТАСС (Р-4459), Государственный комитет СССР по телевидению и радиовещанию (Р-6903), газета «Известия» (Р-1244). Источники содержат сведения о механизмах формирования образа Японии в советских средствах массовой информации, о представлениях интеллигенции о Стране восходящего солнца. 

Большую группу значимых источников представляют документы Восточного отдела ВОКС. В фонде хранится личная переписка представителей организации в Японии с руководством, отчеты сотрудников по поводу встреч с японскими туристами, личные выступления деятелей общества на различного рода мероприятиях, совещаниях, объяснительные записки. 

Опубликованные источники можно объединить в следующие группы: 1) переписка высшего партийного руководства СССР; 2) документы ЦК ВКП (б); 3) выступления советских лидеров; 4) сводки ОГПУ-НКВД о настроениях населения; 5) «письма во власть»; 6) материалы периодической печати; 7) мемуары, дневники, воспоминания; 8) фольклор; 9) художественная литература; 10) кинодокументы; 11) работы советских японоведов; 12) работы военных специалистов; 13) материалы АН СССР, высших учебных заведений. 

Опубликованная переписка высшего партийного руководства является важным источником по изучению разработки внешнеполитического курса страны в отношении восточного соседа, позволяет получить представления о процессе формирования образа Японии в советском общественном сознании, механизме передачи информации по линии Сталин – соратники. Ценность данного вида источника и в том, что в нем прослеживаются взгляды, представления советских лидеров о Японии 
. 

Значительную роль в исследовании сыграли документы ЦК ВКП (б) которые характеризуют развитие политики советского руководства по отношению к Японии, иллюстрируют процесс формирования образа врага через средства пропаганды 
.
Отношение руководства к дальневосточному соседу, его политике раскрывают официальные выступления, речи советских лидеров. Значение данных источников заключается в том, что они являлись отражением генеральной линии, но и служили средством пропаганды, формирования единого мнения о Японии среди населения
. 

Основным материалом для анализа представлений масс о Японии в изучаемый период являются информационные сводки - спецсообщения о настроениях, которые готовились ОГПУ - НКВД и партийными органами об общественной реакции на главные события или политику государства. Для сводок изучаемого периода характерно доминирование описаний настроений крестьян в связи с политикой коллективизации и раскулачивания. В работе, исходя из целей диссертации, использовались сборники, в которых представлены взгляды масс о Японии
. 

Другим видом источника являются письма во власть, которые дают представление о социокультурном облике СССР, отражают механизм взаимодействия «верхов» и «низов». Однако при работе с этим видом источника необходимо иметь в виду, что он несет в себе высокую долю субъективизма. 

Одним из главных источников по формированию образа Японии в советском общественном сознании являются материалы советской периодической печати. Для анализа были выбраны центральные газеты «Правда» и «Известия», так как они были рассчитаны на достаточно массовую аудиторию, содержали в себе как текстовый, так и иллюстративный материал, в частности, карикатуры, карты. Для изучения представлений военных о Японии в качестве источника были привлечены военные газеты и журналы изучаемого периода, которые также помогают выявить специфику создания образа врага для отдельной группы. 

Источники мемуарного жанра представляют воспоминания, дневники деятелей культуры, науки, военных, участников событии на оз. Хасан и р. Халхин-Гол. Воспоминания представителей интеллигенции в данном исследовании являются важным источником для изучения механизма взаимоотношения власти и творческих слоев населения, их взглядов на Страну восходящего солнца, политики государства по формированию негативного образа дальневосточного соседа. Данные источники позволяют раскрыть специфику мышления интеллектуальных слоев. В частности, в диссертации используются дневники писателя К. Чуковского, академика В. Вернадского, карикатуриста Б. Ефимова
. Воспоминания непосредственных участников советско-японских столкновений в конце 1930-х годов значительно расширяют представления о японцах, об их армии, специфике ведения боя. Они также показывают степень влияния пропаганды на военное сознание при формировании образа врага, особенности мышления военных и восприятия «чужого» до и после столкновений. Для анализа в диссертации использованы воспоминания высшего, среднего и низшего военного состава
. 

Также в работе использован такой специфический источник, как фольклор. Это, прежде всего, частушки, песни, которые расширяют и дополняют информацию о представлениях масс
. 

Группу использованных источников представляет собой художественная литература. В советский период литература играла большую роль в идеологических кампаниях, а в 1930-е годы ей отводилась одна из ведущих ролей в формировании «образа врага». В диссертации проанализированы произведения, которые наиболее ярко показали японцев в образе врага
. 

Оригинальным историческим источником являются кинодокументы, в частности художественные фильмы. В 1930-е годы кинематограф становится неотъемлемой частью сталинской пропагандисткой машины, которая через визуальные образы создавала эффект сопричастности зрителей и происходящего на экране. Тем самым идеологические установки, растворенные в фильмах того времени, воспринимались как нечто внутреннее, пережитое
.

Важным источником по изучению представлений научной интеллигенции о Японии являются работы японоведов изучаемого периода
. Научные исследования по Японии раскрывают процесс становления советского японоведения, очерчивают круг приоритетных направлений в изучении дальневосточного соседа, отражают политику государства в формировании образа Японии. Используемые работы можно поделить по тематическому принципу на исторические, экономические и политические. 

В качестве источника при исследовании военного сознания были привлечены работы военных теоретиков. В них прослеживается уровень развития советской военной мысли, взгляд военных ученых на дальневосточного соседа как на предполагаемого соперника, оценка его боевой готовности. Наиболее часто в работе использовались статьи из военных журналов изучаемого периода «Военный вестник», «Военный зарубежник», «Военная мысль» 
. 

Группу документов представляют постановления АН СССР, делопроизводственная документация высших учебных заведений, в которой представлена информация по формированию приоритетных направлений в изучении проблем Японии, по созданию Ассоциации японоведов. Названные документы раскрывают механизм функционирования Высшей школы, включая особенности реализации политико-идеологической линии партии в научной сфере. 
Таким образом, обширная источниковая база представляет собой единый документальный комплекс, являющийся основой для решения поставленных задач. 

Научная новизна диссертационной работы определяется самим объектом исследования. Впервые в отечественной историографии сделана попытка комплексного изучения особенностей советского общественного сознания 1930-х годов на основе анализа формировавшихся под влиянием исторических процессов той эпохи представлений различных социальных групп о внешнем мире. В диссертации впервые на обширной источниковой базе проанализированы взгляды на Японию политического и военного руководства, интеллигенции, рабочих и крестьян в 1930-е годы.
Новизна исследования обуславливается междисциплинарным подходом к проблеме. Историческая имагология позволила дополнить историографию вопроса, исследовать общественное сознание в разнообразных ракурсах. В диссертации доказывается, что образ Японии был важным инструментом формирования человека нового типа, одним из средств социальной мобилизации для осуществления поставленных властью и партией задач, то есть фактором управления, а также одним из способов самоидентификации различных социальных слоев. В диссертации впервые был предложении и реализован новый подход к изучению политических событий и процессов 1930-х гг. – через призму «образа другой страны».

Впервые был введен в научный оборот большой комплекс архивных документов, раскрывающих процесс формирования представлений о внешнем мире у политического руководства, влияния его взглядов на выработку внутри и внешнеполитического курса (в частности стенограмма беседы М.И. Калинина с представителями ИНО ОГПУ и дипломатами по вопросам взаимоотношений с Японией).
Исследование вносит вклад в изучение истории становления и развития советской науки, в частности японоведения. Выявлены основные научные направления, круг изучавшихся вопросов, проблемы, с которыми столкнулись японоведы при использовании марксистской методологии в изучении истории Японии. Показаны наиболее важные достижения советского востоковедения в рассматриваемый период и их значение для науки и политики государства. 

В диссертации впервые на основе анализа архивных и опубликованных источников предпринята попытка проследить эволюцию образа Японии в советском общественном сознании. Таким образом, представления о другой стране показаны в работе не в статике, а в динамике. 

В диссертационной работе впервые дан комплексный анализ основных инструментов пропаганды 1930-х годов по формированию образа Японии, а также сделана попытка рассмотреть степень ее влияния на массовое сознание. В работе комплексно отражена роль, механизмы, принципы организации политических и культурных коммуникаций для формирования образа другой страны: пропаганда, научное знание, культура. 

Методологические основы исследования

Диссертационная работа базируется на принципах историзма, объективности, научности и системности, которые предполагают изучение поставленной проблемы в развитии и в контексте общих исторических процессов, анализ выявленных фактов во всей их совокупности и взаимосвязи. При написании работы использовался комплекс общеисторических методов. Историко-генетический метод позволил проследить развитие советско-японских отношений, изменение представлений о Японии различных групп населения в исследуемый период времени; сравнительно-исторический - выявить особенности восприятия «другого» различными социальными слоями советского общества. Проблемно-хронологический метод предполагал выделение в теме образа Японии в советском общественном сознании более узких проблем, каждая из которых рассматривается в хронологической последова​тельности.

В качестве основополагающего метода изучения проблемы следует назвать междисциплинарный подход к историческому исследованию. Вопросы, поднимаемые в рамках исторической имагологии, разрабатываются параллельно социологией, политологией, культурологией. Основной объект исследования имагологии - то, как в национальных культурах формируются об​разы «своего» и «чужого». Соприкосновение с другой культурой, взаимодействие с ней вызывает ощущение и понимание относительности ценностей, культур и са​мой социальной реальности.

В диссертации также использован метод обобщения на основе фрагментированных свидетельств, позволивший проследить общественные настроения, как важную часть общественного сознания, по текстам массовых источников социальной истории, таких, как письма во власть и другие. Данный подход включает в себя: метод анализа важных ситуаций, при котором существующая гипотеза находит документальное подтверждение в виде типичных и важных для понимания изучаемого феномена ситуаций; методы экстраполяции на основе сравнимых данных и максимализации возможностей вспомогательных доказательств. 


Изучаемый материал изложен в проблемно-хронологической последовательности.


Положения, выносимые на защиту:

1.  В процессе формирования общественного сознания сталинского СССР образ Японии служил одним из средств самоидентификации советского человека, способом создания политизированной коллективной идентичности советских людей. Представления о Стране восходящего солнца являлись отражением изменений, происходивших в сознании, мышлении советского общества, его реакции на  события в стране и в мире.

2. Образ Японии в представлениях советского руководства играл значительную роль в выработке как внешне, так внутриполитического курса страны. Образ Страны восходящего солнца для политических лидеров был средством самоидентификации, демонстрации растущей военной силы СССР перед капиталистическими странами. Образ Японии помогал советскому руководству легитимизировать себя в народном сознании, он был одним из средств социальной мобилизации населения. Образ Японии в сознании правящей группы формировался под воздействием различных информационных каналов, однако доминирующую роль в создании внешнеполитических представлений играли И.В. Сталин и его ближайшие соратники. В дальнейшем сформировавшиеся представления руководства при помощи различных каналов пропаганды ретранслировались в массовое сознание. 

3. Среди военной элиты не было однозначной оценки военного потенциала, тактики и стратегии Японии. Её представления о Стране восходящего солнца зависели от совокупности факторов, в том числе от профессионального опыта. Военная элита, за редкими исключениями, оценивала японскую армию только с узкопрофессиональной точки зрения, однако для понимания японских стратегии и тактики важно было знание и понимание всех аспектов жизни Японии, включая традиции, культуру, менталитет японцев. 

4. Образ Японии в представлениях советской интеллигенции был многокомпонентным и включал в себя и научные, и «обыденные» знания; у одних представления основывались на практическом опыте, полученном в результате непосредственного знакомства с Японией, на основе анализа научной литературы, у других - главным источником информации была советская пропаганда, у третьих - и зарубежная пресса, радио. Специфика положения советской интеллигенции заключалось в том, что, с одной стороны, она формировала образ Японии, с другой – сама являлась его «потребителем», следовала идеологическим установкам и была подвержена влиянию общих настроений. 
1930-е годы характеризуются становлением и развитием советского японоведения. В связи с потребностями времени и политическими установками формируется новая методологическая база, расширяется круг исследуемых вопросов, создаются новые научные направления; благодаря этому был заложен фундамент советского востоковедения. 

5. Образ Японии, который формировался советской пропагандой 1930-х годов, не был статичным, он являлся отражением политики руководства страны  по отношению к дальневосточному соседу. При формировании представлений о Японии пропаганда отталкивалась от реальных событий на Дальнем Востоке, поэтому нельзя категорично утверждать, что вся транслировавшаяся на советское общество информация была ложью. Советская пропаганда, учитывая сложившиеся представления, стереотипы, используя как оперативные средства воздействия – прессу и радио, так и долговременные – кинематограф, литературу и музыкальную культуру, а также агитпроп, систему образования, апеллируя, прежде всего, к эмоциям, чувствам населения, создавала негативный образ Страны восходящего солнца в советском массовом сознании. Однако, как свидетельствуют архивные материалы, до конца ей не удалось подчинить себе общественное сознание, так как возможности ее влияния были не беспредельны. 

6. В массовом сознании в 1930-е гг. сформировался противоречивый и неоднозначный образ Японии. Он включал в себя как признаки «образа врага», так и отражал присущие части населения протестные настроения. 

Практическая значимость диссертации заключается в том, что результаты исследования, введенные в научный оборот архивные документы могут быть использованы в научно-исследовательской и педагогической работе, при написании трудов по истории России, по истории российско/советско-японских отношений, по формированию образа страны, а также при создании общих и специальных курсов по отечественной истории, по истории государственного управления, по истории международных отношений. 

Полученные результаты могут быть применены для дальнейшего изучения социальной истории советского общества, образа Японии в другие периоды российской и советской истории, советской пропаганды и ее влияния на массовое сознание. 

Научная значимость исследования состоит в возможности использования материалов и выводов диссертации в работах по социологии, политологии, культурологии, имагологии. 

Материалы диссертации могут быть учтены государственными и общественными структурами в ходе их деятельности по развитию российско-японских отношений, по созданию образа Японии в российском общественном сознании. 

Апробация работы. Диссертация подготовлена, обсуждена и рекомендована к защите на кафедре истории Российского государства ФГУ МГУ имени М.В. Ломоносова. Основные положения и выводы работы нашли отражение в 13 публикациях, в том числе пять – в журналах, рекомендованных ВАК, общим объемом 9,79 печатных листов. С материалами диссертации автор выступал на пяти международных научно-практических конференциях. Также основные положения диссертации были апробированы в ходе работы международного семинара для аспирантов «Подготовка научных работников по общественных наукам» в г. Шеффилд, Великобритания, 21-24 марта 2009 г. 
Структура работы. Диссертация состоит их трех глав, введения, заключения, списка источников и литературы, приложения.

Основное содержание работы

Во введении обосновывается актуальность и научное значение темы; сформулированы цели и задачи исследования и определен его предмет; показана новизна, теоретическая и практическая значимость работы, охарактеризована ее методологическая основа. 

В первой главе – «Образ Японии в сознании политического и военного руководства 1930-х годов», через образ Японии рассматриваются особенности сознания, мышления советского политического и военного руководства 1930-х годов, влияния личных представлений лидеров на формирование внешнеполитического курса и внутреннюю политику СССР, то есть на выработку стратегических решений. Важность изучения взглядов советского руководства обусловлена тем, что сформированные им представления при помощи различных каналов пропаганды ретранслировались на более низкие этажи социальной пирамиды, создавая массовое общественное сознание нового типа. 

Анализ архивных источников показал, что основными и наиболее важными каналами формирования образа Японии у советской политического руководства были донесения, сводки ОГПУ-НКВД, личные встречи с представителями этой организации, обзоры, подготовленные ВОКСом, информация ТАСС.

Следует подчеркнуть, что органы ОГПУ-НКВД играли значительную роль в функционировании властного механизма и информационном обеспечении сталинского режима. Необходимо отметить, что, являясь важным источником информации о Японии для советского руководства, в основном донесения освещали политические, экономические и военные вопросы, игнорируя сведения о психологии, традициях японцев, о специфике восприятия ими внешнего мира, что делало сообщения однобокими и не давало полного представления о дальневосточном соседе. С другой стороны, данный информационный канал перед собой таких задач не ставил.

В результате в сознании политического руководства сложился ограниченный негативный образ Японии, которая представлялась лишь как агрессивная страна с дикими нравами и традициями, военная соперница, стремившаяся завоевать дальневосточные территории СССР. В той части, которая касалась внешнеполитической деятельности Японии, это соответствовало действительности: Страна восходящего солнца наращивала военную мощь на дальневосточных границах, расширяла географию экспансии в Тихоокеанском регионе, представляла реальную угрозу геополитическим интересам СССР на Дальнем Востоке. Однако, прежде всего, образ Японии рассматривался руководством страны как важный ресурс пропаганды, во-первых, для объяснения внешней политики СССР, во-вторых, в целях мобилизации населения на решение поставленных партией задач, для отвлечения советского общества от внутренних проблем, и, в-третьих, в целях демонстрации своей растущей военной мощи и силы перед капиталистическими странами. Из этого следует, что образ Японии был сложным феноменом, включавшим в себя различные представления и выполнявшим определенные политические и идеологические функции.

Кроме того, следует обратить внимание на то, что очень сложно провести грань между образом Японии, характерным для власти и для масс, так как руководству страны также не чуждо было мифологизированное восприятие окружающего мира. Поэтому нельзя исключать того, что представления политических лидеров частично совпадали с формируемыми для общественного сознания образами. Следовательно, образ Японии в сознании политического руководства также включал комплекс мифов, которые являлись частью его картины мира. 

Как показывают архивные материалы, в частности беседа М.И. Калинина с представителями ИНО ОГПУ, дипломатами
, несмотря на ограниченность своих представлений советское руководство, по сравнению с царской властью, имело более обширные знания о дальневосточном соседе, оно более адекватно оценивало военно-экономический потенциал японского государства. Кроме того, в течение 1930-х годов образ Японии в его представлениях не был статичным, он развивался под влиянием как внешних, так и внутренних факторов, подвергался корректировкам. 

Через образ Японии, при изучении внутренней и внешней политики дальневосточного соседа, лидеры СССР сравнивали себя с руководством этой страны, выделяя свои особенности, преимущества и недостатки, а также вырабатывали тактику дальнейших действий на международной арене. 

В работе показано, что в течение межвоенного периода представления военной элиты о Японии не были статичными, они изменялись под влиянием международной обстановки, противостояния между военными группировками, военных конфликтов 1938, 1939 гг., зависели от профессиональной подготовки кадрового командного состава, его социального происхождения. 

Большинство представителей военного руководства дали высокую оценку японской армии, ее стратегии и тактике. Они отмечали основными ее особенностями активную оборону, доминирующую роль флота, авиацию, развитие химического оружия, дисциплинированность, отличную подготовку боевого состава. Военные подчеркивали значимость разведки, смекалку и хитрость японцев.

После «первой пробы» сил на оз. Хасан и р. Халхин-Гол военное командование отметило отвагу, преданность японских солдат императору, четкое стратегическое планирование. Однако слабостью японцев был офицерский состав, который оказался неспособен решать оперативные задачи. 

Изучение японской военный мысли было очень полезно для советского военного искусства, так как, анализируя военную подготовку императорских войск, военные специалисты выявляли преимущества и недостатки, проблемы Красной Армии, обращая внимание на опыт японцев по воспитанию моральной устойчивости бойцов.

По мнению автора диссертации, условно можно выделить три этапа эволюции образа Страны восходящего солнца в сознании политического и военного руководства.

На первом этапе (1931-1933) Япония воспринималась в образе сильного геополитического и военного соперника, угрожающего интересам СССР на Дальнем Востоке, нового игрока на международной политической арене.

Представления, знания о Стране восходящего солнца были ограниченными, они основывались на событиях русско-японской войны 1904-1905 гг. и интервенции Японии на Дальнем Востоке в период Гражданской войны. Япония воспринималась советским руководством как исторический противник России и СССР. 

Этот этап характеризуется накоплением информации о данной стране, так как восприятие японцев как «макак»
 противоречило реальным событиям в Китае. Исходя из поступавшей информации об активной политике Японии, учитывая тяжелую, нестабильную ситуацию внутри Страны Советов, И.В. Сталин занял нейтральную позицию в отношении дальневосточного соседа, но, с другой стороны, во внутренних делах был взят курс на укрепление дальневосточных границ и развитие этого отдаленного региона СССР. Политическое руководство, учитывая обстановку в Китае и донесения ОГПУ, надеялось на то, что к моменту решения Японией маньчжурских дел Советский Союз сможет с военной точки зрения дать достойный отпор противнику.
Восточное направление во внешней политике стало одним из приоритетных, так как анализ советским руководством международной ситуации начала 1930-х показал, что уровень военной угрозы со стороны Японии был выше, чем со стороны Запада, который не мог оправиться от последствий «Великой депрессии». 

На втором этапе (1933-1936) представления руководства страны о Японии значительно расширяются. Правящая группа проявляет интерес к изучению не только политических и экономических сторон жизни Страны восходящего солнца, но и к ее социальным и культурным аспектам. 

Первые экономические достижения СССР, повышение его статуса на международной арене, укрепление личной власти Сталина, а также политическая нестабильность в Японии создали условия для восприятия Страны восходящего солнца как страны с агрессивной политикой, но при этом не готовой к полномасштабной войне. Это позволило советскому руководству чувствовать себя более уверенными в принятии решений по отношению к Японии. 

Политическое руководство, в частности Сталин, начало антияпонскую компанию с целью создания «образа врага», призванного отвлечь население страны от внутренних социально-экономических проблем, мобилизовать человеческие ресурсы для решения поставленных партией задач. Однако, с другой стороны, информация о росте вооружения японской армии, о степени ее готовности, а также нарастающая напряженная ситуация в Европе поставили СССР перед угрозой войны на два фронта. Поэтому советское руководство продолжало вести курс на подписание пакта о ненападении с Японией. В рамках реализации данной политики было подписано соглашение об уступке Советским Союзом КВЖД в пользу Маньчжоу-Го. Таким образом была решена одна из проблем, которые усложняли строительство нормальных межгосударственных отношений между СССР и Японией в течение нескольких лет.   

На третьем этапе (1937-1939) в сознании советского руководства и военной элиты закрепляется негативное отношение к Японии, которая предстает в образе милитариста, агрессора, военного соперника.  Данные представления усилились в результате многочисленных отказов японской стороны на предложения СССР подписать пакт о ненападении, заключения «Антикоминтерновского пакта» между Японией и Германией в 1936 г., военных конфликтов на оз. Хасан и р. Халхин-Гол. 

По сравнению с началом десятилетия во второй половине 1930-х гг. у советского руководства сложились более четкие представления о Японии, в частности о политической ситуации в этой стране, при которой определяющую роль играли военные круги, потерявшие, как свидетельствуют документы, чувство реальности и меры. Исходя из этого, советское правительство пыталось строить отношения между странами, отстаивая геополитические интересы СССР на Дальнем Востоке.

На всех выделенных нами этапах формирование образа Японии проходило под влиянием Сталина. Анализ переписки советского руководства, иные источники показывают, что именно его представления и его мировоззрение определяли советско-японские отношения. Образ Японии создавался у вождя на фоне собственного мнения о нормах и ценностях, через черно-белое восприятие действительности, на фоне представлений, которые были далеки от реальности
. 
Надо отметить, что на восприятие Японии советским политическим руководством оказывал большое воздействие исторический груз конфликтов, претензий и обид. На его сознание продолжали влиять и устойчивые стереотипы о Японии, которые сложились в предыдущие периоды
. Это можно объяснить тем, что негативные черты складываются в общественном сознании быстрее, чем позитивные и приобретают более устойчивую форму. Здесь еще следует добавить, что, когда нет диалога культур, широкого информационного обмена, образ другой страны обедняется. 

Исследование показало, что через первые успехи, в том числе на оз. Хасан и р. Халхин-Гол, достижения в построении сильного государства власть легитимизировала себя в народном сознании, а также осознавала свою значимость, важность в управлении страной.

В целом, изучение формирования образа Японии как части общей системы представлений о реальности у советского политического и военного руководства свидетельствует о том, что его представления трансформировались с трудом, для него была характерна стабильность и устойчивость взглядов, определенная инерционность мышления, недостаточная его подвижность по отношению к меняющимся требованиям окружающего мира. 

Во второй главе – «Образ Японии в представлениях советской интеллигенции 30-х гг. ХХ в.» - анализируются особенности социальной психологии научных кругов, в частности, японоведов, сотрудников ВОКС, ТАСС и представителей творческой интеллигенции, раскрывавшихся через образ Японии, так как восприятие Страны восходящего солнца (как и всего внешнего мира) вносило вклад в процесс самоидентификации советской интеллигенции, становление ее как социальной группы. Также изучение взглядов представителей науки, искусства на Японию позволяет проследить их представления о советской политике, экономике, выявить особенности взаимоотношений власти и интеллигенции. 

Исследуемый период характеризуется развитием советского японоведения: формируются научные школы, закладывается источниковедческий, методологический фундамент, поднимаются новые проблемы, расширяется круг изучавшихся вопросов, особое внимание уделяется исследованию проблем современной истории. В связи с потребностями времени развивается лингвистика и языкознание, составляются различные словари, издаются фундаментальные работы, которые будут актуальны и востребованы многие десятилетия. 


Несмотря на серьезные изменения в японоведении, советские ученые продолжали развивать те тенденции, которые были характерны и для дореволюционной школы, а именно, параллельное исследование проблем современной жизни страны и ее классического наследия. К концу 1930-х г. советское японоведение имело уже и свои достижения, которые получили положительную оценку среди ведущих зарубежных исследователей; были заложены основы для будущих работ. К сожалению, в исследованиях ученых той поры не представлено изучение вопросов культуры, религии, философии, вклад японской культуры в мировое развитие. Это было результатом «социального» заказа, а также особенностей времени и эпохи. 

Для части исследователей это был тяжелый период, прежде всего из-за внедрения нового методологического подхода, полного контроля власти, «навязывания» тематики работ, что сказывалось на отношении ученых к миру, на их сознании. 

Однако следует отметить, что, несмотря на влияние официальной линии, советские японоведы в своих исследованиях сумели подчеркнуть рациональность японцев, их стремление к инновациям. Советские востоковеды выделили основные направления развития японской экономики, в частности, ориентацию на технические достижения, импорт в страну достижений научно-технической мысли из-за рубежа. Одной из заслуг является разработка вопроса периодизации японской истории на основе анализа содержания переходных эпох в социально-экономическом развитии страны.

Образ Японии не был однозначным в сознании советской интеллигенции. Как показали многочисленные источники, культура, искусство, наука Японии оценивалась ею с положительной стороны, как часть мирового потенциала и наследия человечества, а политическая, экономическая деятельность японского правительства воспринималась негативно, осуждалась. Восприятие зависело от социального происхождения, профессиональной деятельности, уровня образования, принадлежности к партии, опыта личных контактов, от близости к власти, степени участия в создании официального образа.

По разному воспринимали Японию старая и новая интеллигенция. Образ Японии у представителей старшего поколения основывался на знаниях, опыте, интеллектуальном багаже, который сложился в дореволюционный период; влияние имели определенные стереотипы, сформировавшиеся в к.ХIХ-н.ХХ вв. Однако более важными были умение более глубоко анализировать информацию, давать критические оценки, учитывать социокультурные особенности при изучении других народов. Тем не менее, четкого разграничения между этими группами нет, и очень трудно провести границы. Это, в свою очередь, свидетельствует о сложной структуре советской интеллигенции 1930-х годов, а также ее неоднородности. 

В целом образ Японии как части картины мира советской интеллигенции формировался под влиянием марксисткой идеологической парадигмы.

Анализ деятельности японоведов, творческой интеллигенции показывает, что образ Страны восходящего солнца – это сложный компонент общественного сознания; он включал в себя и научные представления, и набор мифов. Образ Японии в представлениях советского общества большей частью являлся результатом мыслительной деятельности интеллигенции, что свидетельствовало о ее значительной роли в формировании советского сознания.

Однако следует отметить, что массовые настроения влияли и на саму интеллигенцию, и ее взгляды тоже включали  мифы о Японии. 

Образ Японии способствовал процессу самоидентификации советской интеллигенции: для одной ее части он представлял собой приспособление и принятие новой системы ценностей, новых условий существования, для другой части – становление как социальной группы с характерным образом мышления, восприятия, оценки окружающего мира. 

Анализ процесса привлечения советским руководством научной и творческой интеллигенции к формированию образа Японии показывает, что отношения между властью и интеллигенцией выстраивались непросто. С одной стороны, одной из задач руководства было уничтожение интеллектуальной и творческой свободы, с другой – интеллигенция, в том числе старая, необходима была власти для практических целей, формирования новой картины мира. Также для определенной части интеллигенции характерно было внутреннее противостояние, борьба между двумя «образами»: сложившимся и навязанным. 

В целом, анализ взглядов советской интеллигенции показывает, что Япония воспринималась как реальный военный противник, однако не только для СССР, но и многих других стран. Типичным представлением о Японии было признание того, что она шла по капиталистическому пути развития, но со своей спецификой - общество оставалось в своей основе традиционным, но при этом японцы тяготели к инновациям, то есть Япония была уникальной страной со значительными культурными, научными достижениями.

В третьей главе – «Пропаганда и представления о Японии в массовом сознании СССР (1931-1939)» - на примере формирования образа Японии рассматриваются основные средства пропаганды и манипуляции общественным сознанием, их особенности и преимущества в создании «образа врага»; эффективность их воздействия на массовое сознание; через представления о Стране восходящего солнца анализируются особенности, специфика советского массового сознания.

Власть осознавала важность и значение применения средств политико-идеологических коммуникаций в формировании нового советского общества. Воздействие на общественное сознание проходило систематически, комплексно, планомерно. С помощью прессы, радио, литературы, кинематографа и музыкальной культуры власть реализовала в массах свои интересы, прежде всего, социально-политические. Усилия советского руководства были направлены на создание режима «осажденной крепости», что позволило ему сфокусировать внимание населения на проблеме внешней опасности. Именно благодаря средствам коммуникации активно поддерживалось в обществе чувство страха, нагнеталась психологическая напряженность. 


Можно выделить некоторые особенности формирования образа Японии. Во-первых, создаваемые представления были связаны с внешнеполитическим курсом страны, с официальной линией руководства, которая  менялась на протяжении 1930-х годов;  следовательно,  данный образ не был статичным. Во-вторых, в основе образа лежала бинарность: с одной стороны Японию изображали агрессивной страной, с другой – слабым, зависимым государством. Основными символами Японии, получившими отражение в образах кино, плаката, карикатуры,  были в первой половине десятилетия капиталист в цилиндре, во второй – самурай, военный в очках, с мечем. Эти тенденции в изображении прослеживались во всех средствах пропаганды и несли в себе глубокий идеологический, классовый смысл.

Однако следует отметить, что при формировании представлений о Японии пропаганда отталкивалась от реальных событий на Дальнем Востоке, поэтому нельзя категорично утверждать, что вся транслировавшаяся на советское общество информация была ложью.

Анализ советской пропаганды 1930-х годов показывает, что для нее был характерен процесс «военизации», что, конечно, отразилось и на общественном сознании. Исследуемый период был ключевым для советской пропагандисткой системы еще и потому, что в это время для формирования внешней картины мира привлекались новые средства пропаганды (кино, музыкальная культура), совершенствовались приемы воздействия на сознание, которые получат свое развитие в период Великой Отечественной войны. Учитывая особенности массового сознания, пропаганда, в первую очередь, старалась воздействовать на чувства, эмоции населения, что упрощало процесс формирования человека нового типа.

В частности, активно отрабатывались технологии формирования «образа врага». Характерным приемом являлось дегуманизация предполагаемого противника, например, изображение его в образе  животных. Ярким примером являлись политические карикатуры, представлявшие японцев в виде обезьян, собак, котов. Анализ материалов основных средств пропаганды показывает, что главными характеристиками «образа врага» являлись лексемы «тупой», «эгоистичный», «коварный», «враждебный», «агрессивный». 

В целом, в исследуемый период происходит трансформация представлений о Японии. Для первой половины 1930-х Япония больше представлялась капиталистической страной, затем - сильным врагом, который угрожает существованию социалистической системы. Однако под влиянием активной антияпонской пропаганды, а также событий на оз. Хасан и р. Халхин-Гол был развеян миф о непобедимости японской армии. В результате использования политических коммуникаций в формировании образа Японии перед Второй мировой войной, японцы ассоциировались в глазах большинства советских людей с такими словами, как «милитарист», «шпион», «враг», то есть в массовом сознании было создано негативное отношение к Стране Восходящего солнца, был сформирован «образ врага». 

Картина мира многих людей достаточно уверенно формировалась мифологемами и советской официальной культурой. Однако при этом не исчезли и протестные настроения. Как справедливо заметила Н.Н. Козлова, «масса не может быть приручена на все сто процентов», а тотальная манипулируемость массы является мифом
. То есть общественные настроения были противоречивыми, что нашло отражение в неоднозначном восприятии Японии.

 Свое недовольство политикой советского руководства, свою реакцию на конкретные действия представителей власти на местах часть населения выражала своим сочувственным отношением к Японии и видела в ней защитницу и освободителя от власти Советов, в частности, от колхозов. То есть Страна восходящего солнца виделась средством решения социальных проблем. 

Сводки, письма во власть показывают, что сталинской пропагандисткой машине не удалось до конца подавить независимые от власти представления. Параллельно официальной существовала и народная культура (фольклор), в которой отразились взгляды и идеи простого человека. 

В свою очередь, все эти представления показывают специфику и особенности советского общества данного периода. Через призму образа Японии происходила самоидентификация населения, осознание своего места в мире и в обществе, а также процесс определения отношения к власти и режиму. 

Образ внешнего мира в массовом сознании представлял собой сложный комплекс мифов, стереотипов, так как, по большей части, он являлся продуктом пропаганды и мифополагания.  Однако в массовом сознании существовали и рациональные представления и оценки внешнеполитической ситуации. 

Таким образом, можно говорить о том, что общественные настроения граждан СССР предстают далекими от однородности, хотя и находящимися под глубоким воздействием пропаганды. 

В заключении подведены основные итоги исследования и сделаны основные выводы. 

1931-1939 гг. – это один из ключевых периодов в истории нашей страны, который  имеет важное значение с точки зрения формирования советского общественного сознания. В эти годы оформились характерные черты психологии основных групп населения, отражавшие особенности политического, экономического и социокультурного развития  СССР.

В процессе формирования общественного сознания СССР сталинской эпохи образ Японии служил одним из средств самоидентификации советского человека, способом создания политизированной коллективной идентичности советских людей. «Официальный» образ Страны восходящего солнца рассматривался властью как одно из средств формирования однородной эмоциональной атмосферы общества, при которой советские граждане должны были пребывать в едином эмоциональном порыве и ощущать себя не личностями, а представителями Советского государства. Автор приходит к выводу, что представления о Японии являлись  отражением изменений, происходивших в сознании, мышлении советского общества, его реакции на  события в стране и в мире. 

Образ Японии в представлениях советского руководства играл значительную роль в выработке как внешне, так внутриполитического курса страны. Образ Страны восходящего солнца для лидеров государства был средством самоидентификации, демонстрации растущей военной силы СССР перед капиталистическими странами. Образ Японии способствовал советскому руководству легитимизировать себя в народном сознании, он был одним из средств социальной мобилизации населения для решения поставленных властью задач. 

Образ Японии в сознании политического руководства формировался под воздействием различных информационных каналов (ОГПУ-НКВД, ВОКС, ТАСС, научная и художественная литература). Однако доминирующую роль в создании внешнеполитических представлений играли И.В. Сталин и его ближайшие соратники. В дальнейшем сформировавшиеся представления руководства при помощи различных каналов пропаганды ретранслировались в массовое сознание. Автор показывает, что тот образ, который транслировался в массы, не всегда соответствовал взглядам политических лидеров. 

Среди военной элиты не было однозначной оценки военного потенциала, тактики и стратегии Японии. Её представления о Стране восходящего солнца зависели от совокупности факторов, в том числе от профессионального опыта, степени владения объективной информацией. Военная элита, за редкими исключениями, оценивала японскую армию только с узкопрофессиональной точки зрения, однако для понимания японских стратегии и тактики важно было знание и понимание всех аспектов жизни Японии, включая традиции, культуру, менталитет японцев.  

Образ Японии в представлениях советской интеллигенции был многокомпонентным и включал в себя и научные, и «обыденные» знания; картина мира была сложной, так как реальность и фикция сливались воедино. У одних представления основывались на практическом опыте, полученном в результате непосредственного знакомства с Японией, на основе анализа научной литературы, у других - главным источником информации была советская пропаганда, у третьих - и зарубежная пресса, радио. Специфика положения советской интеллигенции заключалось в том, что, с одной стороны, она формировала образ Японии, с другой – сама являлась его «потребителем», следовала идеологическим установкам и была подвержена влиянию общих настроений. 1930-е годы характеризуются становлением и развитием советского японоведения: в связи с потребностями времени и политическими установками  формируется  новая методологическая база, научные направления, расширяется круг исследуемых вопросов; благодаря этому  была создана фундаментальная основа советского востоковедения.  

Образ Японии, который формировался советской пропагандой  1930-х годов, не был статичным, он являлся отражением политики руководства страны  по отношению к дальневосточному соседу. Основным и доступным источником информации о Японии для большей части населения были пресса, радио, агитлекции, которые являлись важнейшими средствами советской пропаганды. Однако в этот период времени в качестве средства воздействия на сознание людей были привлечены кинематограф, художественная литература, музыкальная культура, что значительно увеличило возможности пропагандистских органов.  Преимущество данных средств пропаганды заключалось в том, что на большинство населения с мифологизированным сознанием восприятие знаков и символов, исходящих из кино, песни, литературных произведений, политических карикатур, имело более глубокое воздействие, формируя у личности новые идеалы, интересы, потребности, стандарты, стереотипы поведения. Автор показал, что главными визуальными характеристиками японцев были их физическая непривлекательность, инвалидность, ассоциация с животным миром; образ был динамичным, изменялся под влиянием политической конъюнктуры от толстого капиталиста с мешком денег до самурая с мечем. 

Среди основных приемов воздействия, которое получили распространение, можно выделить следующие: вызывание чувства страха, в основном при помощи реальных или мифических врагов; обобщение и размывание реальной картины; упрощение картины мира; разжигание вражды и ненависти. 

 Однако, как свидетельствуют архивные материалы, до конца советской пропаганде не удалось подчинить себе общественное сознание, так как возможности ее влияния были не беспредельны. 

Япония в действительности проводила агрессивную и экспансионистскую политику; ее образ в общественном сознании частично формировался под влиянием этого фактора и в некоторой степени его отражал, о чем свидетельствуют письма во власть, а частично - являлся продуктом целенаправленного создания «образа врага» и коллективного мифотворчества.

Советское общественное сознание не было гомогенным, эмоциональная атмосфера не была однородной; быстрые социальные перемены привели к распространению различных настроений. Образ Японии ярко высвечивает эти особенности массового сознания 1930-х г., поскольку с одной стороны, дальневосточный сосед  воспринимался как враг советского государства, «другой», свежи еще были воспоминания о событиях русско-японской, Гражданской войн, и как следствие, население поддерживало внешнеполитическую линию руководства страны по отношению к Стране восходящего солнца. Однако, с другой – Япония представлялась как оппонент Советской власти, к которой у части общества было негативное отношение; японское правительство рассматривалось в качестве альтернативы советскому руководству, представлялось в роли освободителя народа от существующего режима. Со стороны части населения это был пассивный политический протест, высказывание негативного отношения к политике руководства страны. 
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